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Сажетак
Тема рада је промоција књиге и читања у Немачкој, као земљи у којој се традиционално велика пажња посвећује књизи 
и читању. Промоција књиге и читања у Немачкој одвија се на више нивоа и спада у делокруг рада многих институција. У 
раду су поменуте најважније институције и удружења која се баве промоцијом књиге и читања. Детаљнији подаци дати су о 
кампањама и пројектима који нису једнократне природе и који су имали великог одјека у немачкој јавности или се проширили на 
међународном нивоу.
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Пр о мо ци ја књи ге и чи та ња је ком плек сна област, ко-
јој се у Не мач кој, као зе мљи где се тра ди ци о нал но мно го 
чи та, по све ћу је ве о ма ве ли ка па жња. Не мач ка је јед на 
од нај ра зви је ни јих и нај у ре ђе ни јих европ ских зе ма ља 
ка да се по сма тра ју пр о цес из ра де књи ге, тр жи ште ко је 
је из у зет но ра ви је но и уре ђе но, на чи ни пла сма на књи ге 
и ње ног ко ри шће ња. По ред пот пу не тех нич ке уре ђе но-
сти свих сег ме на та ко ји се од но се на књи гу, ве ли ка па-
жња по све ћу је се ауто ри ма, пре во ди о ци ма, чи та о ци ма 
и аутор ским пра ви ма. Све ин сти ту ци је или ин стан це ко-
је се на ла зе у том кру гу, у чи јем сре ди шту је књигa, бес-
пре кор но ра де свој по сао. По себ на те ма су би бли о те ке, 
њи хо ва уре ђе ност и пре по зна ва ње њи хо вог зна ча ја од 
стра не осни ва ча и ко ри сни ка, као и њи хо ва уло га у пр о-
мо ци ји књи ге и чи та ња. И на кра ју, ту су сај мо ви књи га, 
од ко јих два интернационалнa (Лај пциг и Франк фурт), 
ко ји пред ста вља ју кру ну у пр о мо ци ји књи ге и чи та ња, не 
са мо у Не мач кој, не го ши ром све та.

Циљ ово га ра да је да се ука же на не мач ку прак су у 
пр о мо ви са њу књи ге и чи та ња, да се пред ста ве нај ва-
жни ји пр о јек ти, по себ но они ко ји би мо гли да бу ду им-
пле мен ти ра ни у Ср би ји. По себ на па жња би ће по све ће-
на уло зи јав них би бли о те ка у пр о мо ци ји књи ге и чи та ња.

Не мач ка је по зна та по сво јој тра ди ци о нал ној уре ђе-
но сти и пр о фе си о нал но сти, ко ја ка рак те ри ше и тр жи-
ште књи ге. Ме ђу тим, PI SA1 сту ди ја ко ја је спро ве де на 
у Не мач кој 2001. го ди не по ка за ла је да школ ска по пу-
ла ци ја у Не мач кој за о ста је за сво јим вр шња ци ма у раз-
ви је ним европ ским зе мља ма по пи та њу кул ту ре чи та ња, 
пи са ња и је зич ке пи сме но сти. На кон што су ана ли зи ра-

1 PI SA-сту ди ја (скраћено од Pr o gram me for In ter na ti o nal Stu dent As-
se sment – Ме ђу на род ни пр о грам те сти ра ња обра зов них по стиг ну ћа 
уче ни ка)

ни ре зул та ти сту ди је, усво је не су ме ре за по бољ ша ње 
ста ња. На из ра ди но вих пр о гра ма и њи хо вој ре а ли за ци-
ји ан га жо ва не су све ин сти ту ци је у обра зов ном пр о це су: 
пред школ ске и школ ске уста но ве, би бли о те ке и над ле-
жна ми ни стар ства. Све ак тив но сти спров де се у ко о пе-
ра ци ји ових ин сти ту ци ја. По себ на па жња у до но ше њу 
но вих ме ра по све ће на је би бли о те ка ма, ко је су и ра ни је 
има ле зна чај ну уло гу у пр о це су пр о мо ци је књи ге и чи-
та ња и опи сме ња ва ња.

Са рад ња из ме ђу би бли о те ка и шко ла је на пре до ва-
ла до сте пе на ин сти ту ци о нал не са рад ње ко ја је ре зул ти-
ра ла пот пи си ва њем уго во ра на др жав ном ни воу из ме ђу 
шко ла и јав них би бли о те ка. Пр ви спо ра зум та кве вр сте 
пот пи сан је у по кра ји ни Бран дем бург 2002. го ди не2. Од 
та да до да нас, та кав спо ра зум пот пи сан је у свим не мач-
ким по кра ји на ма из ме ђу над ле жног ми ни стар ства и по-
кра јин ског удру же ња би бли о те ка ра ко је је са став ни део 
Удру же ња би бли о те ка ра Не мач ке. Спо ра зу мом су об у-
хва ће не пред школ ске уста но ве, шко ле и и јав не би бли-
о те ке, а њи ме су ре гу ли са на ме ђу соб на пра ва и оба ве зе 
свих пот пи сни ка. Циљ пот пи си ва ње ова квих спо ра зу ма 
је си сте мат ска и све о бу хват на са рад ња свих уче сни ка у 
обра зов ном пр о це су, у ци љу пр о мо ци је књи ге и чи та ња, 
као и сти ца ња је зич ких ком пе тен ци ја, те под сти ца ња 
пи сме но сти. Они оба ве зу ју и омо гу ћа ва ју си нер гет ски 
ефе кат у ко ри шће њу свих обра зов них ре сур са на ло кал-
ном ни воу, што је да ло ре зул та те.

Пре ма спо ра зу ми ма, Удру же ње би бли о те ка ра уче-
ству је у из ра ди школ ских пр о гра ма и пла ни ра њу на ста-
ве, а са дру ге стра не, пред школ ске и школ ске уста но ве 

2 Rah men ve re in ba rung für eine Ko o pe ra tion zwischen dem Mi ni ste ri um für 
Bil dung, Ju gend und Sport des Lan des Bran den burg und dem De utschen Bi bli-
ot hek sver band e.V. Lan de sver band Bran den burg (dbv), Ber lin, 2002.
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су укљу че не у ре а ли за ци ју пр о гра ма у би бли о те ка ма. 
Спо ра зу ми ма су де фи ни са не оквир не ак тив но сти.

Ме ђу ре дов не ак тив но сти убрајају се и по се те би-
бли о те ци, ко је ни су кла сич не, не го су до бро осми шље-
не и при ла го ђе на уз ра сту. Циљ је да се би бли о те ка на 
по пу ла ран на чин при бли жи уче ни ци ма и да се упо зна-
ју са ње ним функ ци о ни са њем и мо гућ но сти ма ко је она 
пру жа би ло за рад у на ста ви, или у сло бод ном вре ме-
ну. За де цу пред школ ског уз ра ста орга ни зу ју се из ло жбе 
цр те жа на те му по се та би бли о те ци, а за тим се ти ра до ви 
на гра ђу ју. За де цу ста ри јег уз ра ста омо гу ће но је да са-
ми пре тра жу ју, да на у че да ко ри сте при руч ни ке и ен ци-
кло пе ди је, да пр о на ла зе члан ке у ча со пи си ма, а све то у 
ци љу оса мо ста љи ва ња у ко ри шће њу би бли о те ке. За ста-
ри ју школ ску де цу орга ни зо ва на су и пре да ва ња на те ме 
ко је су зна чај не за њих: пре вен ци ја за ви сно сти, то ле-
ран ци ја и мул ти кул ту рал ност, а за сту пље не су и ло кал не 
и ре ги о нал не те ме. По себ но за ни мљи ва и по пу лар на је 
ак ци ја ноћ чи та ња, где се де ца дру же са би бли о те ка ри-
ма то ком но ћи, уз раз не пра те ће пр о гра ме, као што су 
из ло жбе, чи та ња, дру же ња са по зна тим деч јим пи сци ма 
и сл. По ред тих пр о гра ма орга ни зо ва не су и дру ге ак тив-
но сти у би бли о те ци, као што су ча со ви пи са ња, ку ва ња, 
обу ка за из ра ду руч них ра до ва, кур се ви фо то гра фи је, 
бин го, ан ти квар на пр о да ја књи га и слич но. 

 По себ но су за ни мљи ве пр о мо ци је ко је се из во де на 
спе ци фи чан не мач ки на чин, тзв. Le sun gen, ко је су стал на 
прак са у свим сре ди на ма, не са мо у гра до ви ма, не го и у 
ма њим ме сти ма. Те ма ни фе ста ци је, ко ји ма пру су ству ју 
ауто ри ко ји чи та ју од лом ке из сво јих де ла при лич но су 
по се ће не, а пу бли ка је ве о ма за ин те ре со ва на и ак тив но 
уче ству је у ди ску си ја ма. Пу бли ку чи ни по пу ла ци ја свих 
зра ста. За ни мљи во је да тим пр о мо ци ја ма при су ству је 
ве ли ки бр ој из у зет но мла дих љу ди. А што се ти че вр сте 
де ла и ста ту са ауто ра, пр о мо ви шу се све књи ге, без об-
зи ра да ли су њи хо ви ауто ри по чет ни ци или већ афир-
ми са ни пи сци, те да ли су до ма ћи или стран ци. 

По ред би бли о те ка, у Не мач кој по сто је и дру ге ин сти-
ту ци је ко је се ба ве пр о мо ци јом књи ге и чи та ња и ра дом 
на ши ре њу пи сме но сти. Јед на од та квих ин сти ту ци ја је 
Фон да ци ја чи та ње (Stif tung Le sen) ко ја је осно ва на 1988. 
го ди не. Циљ по сто ја ње ове фон да ци је, ко ја се фи нан-
си ра на др жав ном ни воу и ра ди под по кро ви тељ ством 
пред сед ни ка Са ве зне Ре пу бли ке Не мач ке је при бли жа-
ва ње књи ге чи та о цу, уса вр ша ва ње ве шти на чи та ња, пр-
о мо ви са ње књи га, ча со пи са и дру гих ма те ри ја ла. Пр о-
гра ми ма и пр о јек ти ма об у хва ће не су све ге не ра ци је, а 
по себ но оне нај мла ђе. Под по кро ви тељ ством ове за ду-
жби не ра де Ин сти тут за ис тра жи ва ње чи та ња и ме ди ја 
(Das In sti tut für Le se- und Me di en for schung ), и Ака де ми ја за 
под сти ца ње чи та ња (Die Aka de mie für Leseförderung), ко ји 
има ју сво је по себ не за дат ке. Ин сти тут се са на уч ног и 
ин тер ди сци пли нар ног ста но ви шта ба ви ис тра жи ва њем 
чи та ња и ме ди ја, те спро во ди раз ли чи те ан ке те и пр о-
гра ме. По себ на па жња по све ћу је се зна ча ју ча со пи са и 

њи хо вој уло зи у раз ви ја њу чи та лач ких на ви ка код де це. 
Ака де ми ја се ба ви обра зо ва њем, шко ло ва њем и уса вр-
ша ва њем мул ти пли ка то ра, ко ји су за ду же ни за ства ра ње 
ре ги о нал них мре жа за пр о мо ци ју чи та ња, као и одр жа-
ва њем ин тер нет пор та ла где су об је ди ње не ин фор ма ци-
је о свим тим ак тив но сти ма. По ред то га, орга ни зу је се-
ми на ре на ко ји ма се уса вр ша ва ју ме то де за пр о мо ци ју 
чи та ња у прак си: код ку ће, у об да ни шту и у шко ли, при-
пре ма ма те ри ја ле за те се ми на ре, орга ни зу је из ло жбе, 
ра ди о ни це, пру жа по моћ у ин ди ву ду ал ном чи та њу, да је 
пре по ру ке ко је се ти чу чи та ња, орга ни зу је за јед нич ке 
ак ци је свих ко ји се ба ве пр о мо ци јом чи та ња.

У окви ру пр о гра ма ко ји су на ме ње ни нај мла ђи ма, 
ну де се пр о гра ми за ро ди те ље, пре ко ко јих се при сту па 
нај мла ђој по пу ла ци ји. Од тих пр о гра ма нај по пу лар ни ји 
су: По че так чи та ња (Le se start), пр о грам ко ји се од 2010. 
од ви ја под по кро ви тељ ством Ми ни стар ства за кул ту ру и 
обра зо ва ње Не мач ке. Овај пр о грам се пр о ши рио и из-
ван гра ни ца Не мач ке, а од ви ја се на три ни воа: пр ви ни-
во на ме њен је де ци од го ди ну до три го ди не, дру ги де ци 
од три го ди не до по ла ска у шко лу, а тре ћи ни во школ-
ској де ци. Већ на дру гом ни воу де ца се од во де у би бли о-
те ку да би се упо зна ла са ње ним функ ци о ни са њем, а на 
тре ћем ни воу де ца се мо ти ви шу да са ма чи та ју. По ред 
пр о гра ма Le se start, ко ји је имао нај ви ше успе ха, спро во-
де се и мно ги дру ги пр о гра ми за де цу овог уз ра ста: Мој 
та та чи та (Mein Pa pa li est), Ми чи та мо (Wir le sen vor), 
На ше де те чи та (Un ser Kind li est). У окви ру тих пр о гра-
ма до де љу ју се и раз ли чи те на гра де (Чи та лач ки ле њир, 
Опен бер го ва ме диј ска на гра да, Чи тај ми, Не мач ка чи та-
лач ка на гра да), чи ме се де ца мо ти ви шу да ак тив но уче-
ству ју у овим кам па ња ма и да да ју свој пу ни до при нос 
пр о гра ми ма.

У окви ру ове фон да ци је раз ви је ни су и по себ ни учи-
тељ ски сер ви си, ко ји ма се ути че на пр о мо ци ју чи та ња у 
ни жим раз ре ди ма: Клик смикс (Clix mix), Ло кал на ли те ра-
ту ра (Li te ra tur lo kal), Вре ме за до ру чак=вре ме за чи та ње 
(Frühstücksze it = Le se ze it), Пе сме у учи о ни ци (Ge dic hte im 
Klas sen zim mer). За ни мљи во је по ме ну ти да се на не мач-
ком го вор ном под руч ју по све ћу је ве ли ка па жња ди дак-
тич кој ли те ра ту ри ко ја се ба ви чи та њем, пр о мо ви са њем 
чи та ња, под сти ца њем пи сме но сти и пр о мо ци јом књи-
ге. Ти ме се ства ра до бра те о рет ска под ло га за успе шну 
прак тич ну ре а ли за ци ју мно го број них пр о је ка та, по себ-
но оних ко ји се ре а ли зу ју са де цом школ ског уз ра ста.

По себ ну па жњу де це школ ског уз ра ста при ву као је 
пр о је кат Ча со пи си у шко ла ма (Ze itschrif ten in der Schu le), 
у окви ру ко јег се шко ле снаб де ва ју ча со пи си ма за де цу 
ра ди њи хо вог ко ри шће ња у на ста ви. Уз ча со пи се на став-
ни ци до би ја ју ди дак тич ку ли те ра ту ру и при руч ни ке ко ји 
им по ма жу да на од го ва ра ју ћи на чин ко ри сте овај ма-
те ри јал у на ста ви. Ан ке те после ре а ли за ци је пр о јек та су 
по ка за ле да су де ца ве о ма за ин те ре со ва на за ча со пи се, 
чак ви ше не го за књи ге, и да овај вид на ста ве сма тра ју 
ве о ма за ни мљи вим. 
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Вре дан по ме на је и пр о је кат Књи ге гра де мо сто ве 
(Bücher schla gen Brücken), ко ји има за циљ дру же ње и 
при бли жа ва ње раз ли чи тих ге не ра ци ја. Пу тем овог про-
јек та мла ди се укљу чу ју у жи вот за јед ни це, уче да бу ду 
дру штве но ко ри сни. Они по се ћу ју ста ри је љу де у до мо-
ви ма за ста ра ли ца, чи та ју им и раз го ва ра ју са њи ма. 
Ча со пи си су иде ал ни за та кве су сре те због оби ља те ма 
ко је ну де за раз ли чи те уз ра сте. Циљ је да се на овај на-
чин укло не пред ра су де из ме ђу раз ли чи тих ге не ра ци ја 
и да се ста рим ли ци ма омо гу ћи за ба ва и дру же ње. У ту 
свр ху обез бе ђу ју се бес плат ни ча со пи си за ста нов ни ке 
до мо ва, а уче ни ци се на по себ ним се ми на ри ма об у-
ча ва ју ка ко да ре а ли зу ју те пр о гра ме. Да би не ка шко-
ла уче ство ва ла у пр о гра му, по треб но је да се при ја ви 
за уче шће на пр о јек ту, а све оста ле по сло ве пре у зи ма 
За ду жби на.

Ово су са мо не ки од зна чај ни јих пр о је ка та. По ред 
њих спро во де се и бр ој ни ма њи ко ји има ју ло кал ни ка-
рак тер, или се орга ни зу ју у до бро твор не свр хе. Нпр. Чи-
та ње је за бав но (Le sen macht Spass), Чи та ње у пар ку (Le sen 
im Park), Би бли о те ка као ме сто са стан ка (Bi bli ot hek als 
Tref fpunkt), Чи та ње ства ра зна ње (Le sen schafft Wis sen), 
Бер лин ско остр во књи га (Ber li ner Büche rin sel), Књи га у ве-
тру (Buch im Wind).

По се бан пр о грам пр о мо ви са ња књи ге и чи та ња у 
Не мач кој пред ста вља пр о је кат Чи та ње у Не мач кој (Le-
sen in De utschland), у окви ру ко јег се са ку пља ју и до ку-
мен ту ју све он лајн ин фор ма ци је ко је су се по ја ви ле од 
2005. го ди не, а ти чу се пр о мо ци је чи та ња. У ту свр ху 
слу жи пор тал пре ко ко јег су до ступ не све ин фор ма ци-
је. Ци ља на гру па су де ца, ро ди те љи, ста ра те љи, по ро-
ди ца, на став ни ци, вас пи та чи, би бли о те ка ри. У окви ру 
овог пр о јек та ре дов но се об ја вљу ју бил те ни, ин тер вјуи 
и са оп ште ња ве за на за кул ту ру чи та ња у Не мач кој. Циљ 
је ре дов но ин фор ми са ње о свим пр о јек ти ма, кам па ња-
ма и ак ци ја ма ко ји се од ви ја ју ши ром Не мач ке, као и 
о њи хо вим орга ни за то ри ма и ре зул та ти ма. Парт нер-
ске орга ни за ци је ове ин сти ту ци је су бр ој на удру же ња 
мла дих и де це школ ског уз ра ста, ко ја ра де на слич ним 
за да ци ма.

Вред на по ме на је и ма ни фе ста ци ја ко ја се од ви-
ја осму го ди ну за  ре дом под на зи вом Ми чи та мо (Wir 
le sen vor), ко ју орга ни зу је За ду жби на чи та ње и ча со пис 
Zeit за јед но са Не мач ком же ле зни цом. Циљ ове ак ци је је 
не го ва ње кул ту ре чи та ња по мо ћу ра зних ак ци ја на раз-
ли чи тим ме сти ма. Дан чи та ња ши ром Не мач ке ове го-
ди не обе ле жа ва се 18. но вем бра, а ма ни фе ста ци је тра ју 
то ком це ле го ди не. Циљ је да се то га да на ан га жу је што 
ве ћи бр ој љу ди ко ји ће чи та ти за се бе или чи та ти не ко-
ме, би ло где и у би ло ко јој при ли ци. У ову кам па њу сва ке 
го ди не укљу чу ју се по ли ти ча ри, али и по зна те лич но сти 
из све та спор та, кул ту ре, фил ма, што до при но си по пу-
лар но сти кам па ње.

Пр о мо ви са њем чи та ња и пи са ња ба ви се и Са-
ве зно удру же ње за пр о мо ци ју чи та ња (Bun de sver band 

Leseförderung). Ак ти ви сти овог удру же ња ра де на пр о мо-
ци ји књи ге и чи та ња као ве о ма бит ном аспек ту за со ци-
ја ли за ци ју мла дих. Пр о гра ми се ре а ли зу ју у вр ти ћи ма, 
шко ла ма, би бли о те ка ма, књи жа ра ма, из да вач ким ку ћа-
ма, као и на дру гим ме сти ма где је мо гу ће мо ти ви са ти 
де цу и мла де да чи та ју. Рад у овом удру же њу ба зи ра се 
на до стиг ну ћи ма пе да го ги је, со ци о ло ги је, кул ту ро ло ги-
је, а орга ни зу ју се се ми на ри за пе да го ге ко ји ра де на 
пр о мо ци ји чи та ња, ра ди се на ква ли те ту чи та ња, не гу је 
се ме ђу на род на са рад ња са ср од ним ин сти ту ци ја ма.

Нај но ви је ан ке те по ка зу ју да су ове удру же не ак тив-
но сти да ле ре зул та те и да је на пра вљен ве ли ки по мак у 
пр о мо ци ји књи ге и чи та ња у Не мач кој. У по ре ђе њу са 
Не мач ком или дру гим раз ви је ним зе мља ма, ста ње у Ср-
би ји је ве о ма ло ше. Из у зи ма ју ћи не ко ли ко по је ди нач-
них ак ци ја, на пр о мо ци ји књи ге и чи та ња ско ро да се 
не ра ди. Прет по став ка ре фор ме та квог ста ња би ла би 
озбиљ на сту ди ја ко ја би се по за ба ви ла пи та њем пр о мо-
ци је књи ге и чи та ња, као и пи та њем пи сме но сти у Ср-
би ји. На кон то га би, по не мач ком мо де лу, мо гле да се 
осми сле ак тив но сти у ко ји ма би уче ство ва ле све ин сти-
ту ци је у обра зов ном пр о це су, а ко ор ди на ци ју би тре ба-
ло по ве ри ти би бли о те ка ма. Си сте мат ско пр о мо ви са ње 
књи ге и чи та ња под по кро ви тељ ством би бли о те ка би ла 
би зна чај на но ви на за чи та лач ку по пу ла ци ју у Ср би ји. 
Нео п ход ни су пр о гра ми за све ста ро сне до би, као и за 
све гру па ци је ста нов ни штва. Ско ро сви пр о јек ти ко ји се 
спро во де у са рад њи са би бли о те ка ма у Не мач кој мо гли 
би да се ре а ли зу ју и у на шим би бли о те ка ма. Та кви пр-
о гра ми не зах те ва ју ве ли ке тр о шко ве, по што је то још 
увек ве о ма бит на став ка за би бли о те ке у Ср би ји. По себ-
ну па жњу тре ба по све ти ти гру па ци ја ма ко ју су до са да 
би ле при лич но за не ма ре не. То су пре све га мла ди, по-
што у би бли о те ка ма не по сто ји из дво јен фонд за њих, а 
не ма ни ци ља них пр о гра ма са те ма ма ко је би им би ле 
за ни мљи ве. Осми шља ва ње аде кват них пр о гра ма и од го-
ва ра ју ћа ли те ра ту ра си гур но би при ву кли ста нов ни штво 
овог уз ра ста. Не мач ки пр о грам Књи ге гра де мо сто ве, 
мо гао би да бу де мо дел за са рад њу са ста рим ли ци ма, 
по себ но оним сме ште ним у до мо ви ма , као и за са рад-
њу са уста но ва ма за тво ре ног ти па. План ска ак тив ност у 
ко јој би во де ћу уло гу има ле би бли о те ке, уз ак тив но уче-
шће над ле жних ми ни стар ства и не вла ди них орга ни за-
ци ја, си гур но би да ло ре зул та те у до глед ној бу дућ но сти 
и омо гу ћи ло би рав но мер ну за сту пље ност пр о гра ма у 
чи та вој Ср би ји, а не са мо у раз ви је ни јим сре ди на ма.
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TheBookandReadingPromotioninGermany

Summary
The subject of this paper is promotion of books and reading in Germany, the country which traditionally pays great attention to the 
books and reading culture. The book and reading promotion in Germany has been carried out at several levels and falls within the 
scope of work of many institutions. The most significant institutions and associations involved in books and reading promotion are being 
mentioned in the paper, while the campaigns and projects that have been regularly organized, ones that have achieved great response 
of the German public or spread internationally are presented with more data. 
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